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CUVINTE CHEIE: Ţinutul Codrului, Culmea Codrului, spaţiu mental codrenensc, teritoriu 

polarizat, etnografie şi folclor 

 

 

I.ELEMENTE DE ORDIN TEORETIC ŞI METODOLOGIC PRIVIND STUDIUL DE 

GEOGRAFIE REGIONALĂ A „ŢINUTURILOR” 

 

1.1.Obiectivele cercetării 

Lucrarea de faţă se axează pe studiul unei entităţi teritoriale de tip „ţinut” – Ţinutul 

Codrului (ţinut cunoscut cu precădere datorită etnografiei specifice, care îl diferenţiază faţă de 

regiunile învecinate), analiză realizată din perspectiva geografiei regionale. Analiza acestui ţinut 

se axează pe câteva obiective clar stabilite la început, cum ar fi: aplicarea citeriului mental în 

delimitarea acestui ţinut sau analiza componentelor naturale şi antropice prin prisma implicării 

acestora în funcţionalitata Ţinutului Codrului.  

 

1.2. „Ţinutul” şi conotaţiile pe care le-a îmbrăcat de-a lungul timpului.  

De la ţinuturile dacice, menţionate de Strabon, incă din antichitate, la cele ale lui Dimitrie 

Cantemir aflate pe teritoriul Moldovei, sau cele recunoscute prin lege de către regalitate, 

termenul de „ţinut” a urmat cursul istoriei, trecând pe rând prin mai multe semnificaţii: teritoriu, 

entitate politico-administrativ, entitate spaţial mentală sau entitate etno-culturală. 

 

Analiza „ţinutului” prin prisma elementelor care îi conferă identitate, dar şi prin 

semnificaţiile atribuite de-a lungul timpului a determinat identificarea unor atribute specifice 

acestei noţiuni, dintre care cea mai mare rezonanţă o are acela de entitate spaţial mentală bine 

închegată în conştiinţa populaţiei (raportarea vieţii acesteia la spaţiul aferent ţinutului, la 

identificarea colectivităţii cu locul de baştină), la care mai putem adăuga polarizarea exercitată 

de poli aflaţi în afara ţinutului, rezilienţă, originalitate, direcţia dinspre interior spre exterior al 

fluxurilor economice, antropice şi naturale  

 

 

 



1.3.Ţinutul Codrului – „ţinut”sau „ţară” 

Parcurgând literatura de specialitate în care este analizat acest ţinut etnografic al 

codrenilor, am observat că în foarte puţine dintre ele se discută despre acest teritoriu situat la 

poalele Culmii Codrului ca fiind un ţinut, multe dintre ele folosind sintagma Ţara Codrului. 

Acest lucru mi-a îndrumat studiul spre analiza în comparaţie a celor două noţiuni „ţinut” şi „ţară” 

şi spre a explica de ce acest teritoriu este un ţinut şi nu o ţară, deşi cele două noţiuni se aseamănă.  

 

Dacă formaţiunile de tip „ţară” au cel puţin un centru polarizator, în cadrul formaţiunilor 

de tip „ţinut” există posibilitatea ca aceste centre să nu existe pe teritoriul lor. În această situaţie 

de află şi Ţinutul Codrului, un ţinut polarizat de către centre situate în afara limitelor sale. Ca 

urmare „codrenii sătmăreni” au ca centru polarizator de ordinul I oraşul Satu Mare, „codrenii 

maramureşeni” - oraşul Baia Mare, iar „codrenii sălăjeni” - oraşul Cehu Silvaniei. 

 

Analizate din perspectiva structurii spaţiului mental, cele două teritorii se aseamănă, în 

componenţa fiecăruia aflându-se pământul, casa, neamul, cutuma, mitul, divinitatea. În cazul 

ţărilor din România spaţiul mental este unul bine închegat, de la o limită la alta locuitorii ţării 

afirmă cu certitudine că aparţin acelei ţări, că au aceleaşi obiceiuri şi tradiţii moştenite din 

străbuni. În cazul ţinutului codrenesc situaţia stă puţin diferit, poate şi din cauza evenimentelor 

istorice şi politice care au avut loc pe acest teritoriu, cunoscut fiind faptul că satele cuprinse în 

acest teritoriu au făcut parte când din judeţele Satu Mare şi Sălaj, când din judeţele Maramureş, 

Sălaj şi Satu Mare, situaţie care şi-a pus puţin amprenta asupra aparteneţei locuitorilor la Ţinutul 

Codrului. 

 

1.4.Metodologia cercetării 

Realizarea studiului complex de geografie regională referitor la Ţinutul Codrului, este 

necesară şi implică utilizarea principiilor şi metodelor specifice geografiei regionale. Aşadar 

primul apect abordat în vederea realizării acestui studiu a fost acela al identificării şi aplicării 

principiilor de geografie regională, începând cu principiul spaţialităţii şi continuând cu cel al 

istorismului, al cauzalităţii şi al integrării regionale. Următorul pas a fost acela al identificării şi 

utilizării metodelor de geografie regională, alături de metode aparţinând altor domenii, cum ar fi 
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sociologia şi etnografia, necesare abordării Ţinutului Codrului din perspective unei analize 

regionale.  

 

1.5.Ţinutul Codrului în literatura de specialitate 

Scrierile despre Ţinutului Codrului aparţin cu preponderenţă etnografilor cei care menţin 

vii tradiţiile şi obiceiurile codrenenşti, cei care cântă folclorul codrennesc. Acestora li se alătura 

geografii, istoricii, economiştii, agronomii şi geologii.   

 

 II. ORGANIZAREA ADMINISTRATIV –TERITORIALĂ A ŢINUTULUI CODRULUI 

DE-A LUNGUL ISTORIEI 

 

2.1.Obiectivele propuse 

Istoria este martorul ce a însoţit permanent viaţa poporului român, implicându-se în 

desfăşurarea unor evenimente, impactul ei asupra individualizării ţinutului fiind marcate de 

descoperirile arheologice şi monumentele istorice. Principalele obiective propuse spre a fi atinse 

în cadrul acestui capitol au fost acelea de inventariere a mărturiilor arheologice, precum şi 

formele de organizare administrativ-teritorială care s-au succedat în existenţa acestui teritoriu. 

 

2.2. Dovezi ale continuităţii poporului român pe teritoriul Ţinutului Codrului 

Incursiunea în istorie scoate în prim plan faptul că Ţinutul Codrului are un destin unic, 

îndeplinind în cele mai multe perioade rolul de zonă de trecere, rol pe care îl dobândeşte chiar 

din perioada daco-romană, când a reprezentat graniţa limesului roman, teritoriul fiind locuit de 

dacii liberi. Următoarea etapă este cea din  secolul al XI–lea, când reprezintă extremitatea nord-

vestică  a ducatului lui Menumorut, ceea ce îl tranformă într-o ţintă a atacurilor feudalilor unguri, 

ca mai apoi să aparţină când Austriei, când Principatului Autonom al Transilvaniei, sau a fost un 

teren de graniţă între ele. Este zonă de trecere şi în perioada 1661-1685 atunci când reprezintă 

graniţa dintre Transilvania şi paşalâcul turcesc a cărui capitală era la Oradea, ca mai apoi în anul 

1559 pe acest teritoriul să treacă graniţa stăpânirii lui Mihai Viteazu, iar în final, la sfârşitul 

Primului Război Mondial, să reprezinte o linie de demarcaţie, linie care a fost depăşită şi astfel s-

a reuşit eliberarea Transilvaniei de sub stăpânire străină. 

 



Prezenţa poporului român pe teritoriul acestui ţinut este susţinută de numeroasele săpături 

arheologice effectuate în zonă, dar şi de inventarul bogat de sit-uri arheologice, unele dintre ele 

fiind recunoscute ca monumente istorice.  

 

2.3. Organizarea administrativ - teritorială din perioada dacică până în prezent 

Trecerea veacurilor şi prezenţa diferitelor popoare asupritoare, şi-au pus amprenta asupra 

formelor de organizare administrativ-teritorială a Ţinutului Codrului, acesta plecând de la 

prezenţa dacilor liberi şi trecând prin obţile săteşti, cnezate şi voievodate – acst teritoriu fiind 

parte a Voievodatului lui Menumorut. Extinderea stăpânirii maghiare atrage după ea formarea 

Voievodatului Transilvaniei, Ţinutul Codrului facând parte numai fluctuant sau parţial din cadrul 

acestuia, el fiind alipit direct Regatului Ungariei, dar această stăpânire marchează o nouă etapa 

administrativ-politică şi anume aceea a comitatelor, teritoriul nostru făcând parte din comitatele 

Satu Mare şi Solnocul de Mijloc. 

 

Anul 1851 este marcat de rescriptului imperial pe baza căruia teritoriul Transilvaniei este 

împărţit în cinci ţinuturi (Sibiu, Alba Iulia, Cluj – din care face parte şi Ţinutul Codrului, Reteag, 

Odorhei) divizate în căpitanate, adică cercurile şi subcercurile au fost defiinţate. Se schimbă 

„conducerea” normal că se schimbă şi organizarea, Ţinutul Codrului aparţinând pe rând unor 

judeţe, ţinuturi, raione şi regiuni, directoratului ministerial Cluj , ca în final să cunoască 

împărţirea în judeţe, comune şi sate.  

 

2.4. Concluzii  

Cu toate că arsenalul arheologic de care dispune este imens, totuşi Ţinutul Codrului 

prezintă o serie de disfuncţionalităţi, dintre care pot fi amintite:accesibilitatea scăzută la zonele 

unde sunt situate descoperirile arheologice, lipsa unor trasee turistice şi a unor programe turistice 

prin intermediul cărora aceste monumente să fie incluse în circulaţia turistică, slaba 

conştientizare a populaţiei, dar şi a autorităţilor locale, asupra valorii inestimate pe care o au 

aceste monumente;, gradul redus de conservare a monumentelor istorice. slaba promovare din 

partea autorităţilor a acestor vestigii istorice. 
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 III. ŢINUTUL CODRULUI CA PROIECŢIE MENTALĂ 

3.1. Obiectivele propuse 

Este cunoscut faptul că  spațiul mental reprezintă legătura dintre om și locul în  care   s-a 

născut, a crescut, locuiește (pentru cei care mai locuiesc în acel loc), reprezintă apartenența 

omului la teritoriu, spațiul mental referindu-se la rațiunea de a fi a omului. Identitatea Ţinutului 

Codrului este legată de o serie de elemente de ordin etnografic, geografic, la care se adaugă şi 

identitatea acestuia prin atributul de spaţiu mental. 

 

3.2. Delimitarea Ţinutului Codrului prin prisma criteriului mental 

Una dintre metodele esenţiale în delimitarea spaţială a teritoriului analizat o constituie 

criteriul mental care, integrat celorlalte criterii, face ca acurateţea delimitării să fie una ridicată. 

Aplicarea în practică a acestei metode s-a bazat pe ancheta telefonică, iar instrumentul de lucru a 

fost chestionarul. Aplicând aceast cirteriu în delimitarea ţinutului s-au identificat suprafeţe 

teritoriale foarte diferite din punct de vedere al apartenenţei mentale a subiectului la spaţiul în 

care locuieşte. Subiectul intervievat s-a declarat de la  non-codrean în zona codrului propriu-zis 

până la subiectul codrean identificat în zona periferică şi de maximă extremitate a zonei codrului.  

 

3.3. Elementele definitorii care alcătuiesc spaţiul mental al Ţinutului Codrului  

Ca orice român, codreanul este strâns legat de pământul pe care îl deține, de acel pământ 

moștenit din generație în generație, pământ pentru care luptă până la moarte. Pământul reprezintă 

suportul existenței umane, a tuturor activităților omului, moștenirea primită de la strămoși, glia 

pentru care aceștia s-au luptat. Pe acest pământ, suport al tuturor activităților, pământ moștenit de 

la părinți, descendenții și-au construit case, gospodării. Un element important al spațiului mental 

codrenesc este cel al obiceiurilor, tradițiilor, cutumei - legea nescrisă. 

 

Apropierea de Dumnezeu se observă și în cântecele și obiceiurile de nuntă, botez, 

înmormântare. Oricât s-a încercat îndepărtarea poporului român de aceste valori, în perioada 

comunistă, totuși românul nu a renunțat la iubirea de Dumnezeu, iubire care este manifestată mai 

puternic în zonele rurale, în zonele în care omul este apropiat de locul de care aparține, așa cum 

este în cazul ținutului. 



3.4.  Elemente de identitate ale Ţinutului Codrului  

Identitatea Ţinutului Codrului este legată de situarea acestuia la poalele Culmii Codrului, 

de cunoscutul port popular codrenesc, precum şi de etnografia acestei zone. Prin preluarea de 

către oamenii locurilor a numelui de „codrean” este subliniată încă o dată legătura istorică dintre 

codru şi existenţa poporului român, multe dintre cântecele românilor fiind dedicate acestui 

element omniprezent în viaţa noastră.  

 

Caracteristic Ţinutului Codrului este modul de dispunere a construcţiilor gospodăriei, 

casa fiind situată în lungul curţii, în timp ce şura este situată cu faţa la drum, cu scopul de a se 

vedea mai bine, ea constituind atracţia gospodăriei. Gospodăriile codreneşti sunt situate în lungul 

uliţelor datorită restricţiilor impuse de prezenţa pe suprafeţe mari a pădurilor de fag. . Dacă la 

început casa codreanului era una simplă, mică, trecerea timpului şi vremurile au determinat 

mărirea acesteia, precum şi îmbunătăţirea aspectului şi a materialului din care era ridicată. 

Asupra aspectului şi mărimii casei codrenenşti şi-a pus amprenta şi situaţia financiară a 

proprietarului, casele cu cele mai frumoase ornamente aparţinând celor mai gospodari codreni şi 

a căror putere financiară era mai ridicată. 

 

Pe lângă casa de locuit şi mobilierul din cadrul acesteia, un obiect de mare importanţă 

pentru păstrarea identităţii satelor codreneşti, situat în cadrul gospodăriei codreneşti este 

reprezentat de către impozanta şură codrenescă. Dacă la începutul secolulul al XIX-lea rolul 

şurilor era acela de depozitare a produselor agricole şi de adăpost pentru animele, cu timpul 

dimensiunea acestora se măreşte considerabil în funcţie de prosperitatea proprietarului, 

crescându-i şi gradul de complexitate. Astfel, începând cu secolul al XX-lea şura adăposteşte 

două sau trei grajduri, cămara situată pe colţ, la care se adaugă podul şurii şi podul grajdului 

unde se depozitează fânul.  

 

Portul popular codrenesc era făcut de către femei, toate componentele sale fiind 

confecţionate în casă: cămăşile, ciucurii, spăcelele, zadiile, gacii, poalele. Pentru confecţionarea 

portului popular se folosea inul şi cânepa, apoi şi firul de bumbac. 
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Folclorul, tradiţiile şi obiceiurile reprezintă puntea de legătură între generaţii, o reflectare 

a istoriei şi culturii poporului român, izvorul lor fiind reprezentat de bucuriile şi tristeţile 

ţăranului, de dragostea pentru frumos, de experienţa de viaţă a ţăranului, dar şi de dorul 

românului. Obiceiurile calendaristice – cele mai semnificative sunt legate de sărbătorile 

religioase: Crăciunul, Anul Nou, Boboteza, Sângeorzul, Sânzâienele, Paştele şi Rusaliile. 

 

Folclorul codrenesc are în repertoriul său muzical: balade, doine, strigături, cântece de 

dragoste, cântece de leagăn, cântece de petrecere, cântece de război şi cătănie, istorice, de 

dragoste. După cum se observă codreanul îşi cântă fiecare eveniment din viaţa lui: cu cântec se 

naşte (când mama îşi exprimă dragostea maternă şi încearcă să aline somnul pruncului) şi cu 

cântec moare (când omul este jelit de familie). 

 

Danţu la şură constituia momentul în care fecioriul sau fata erau introduşi în viaţa socială 

a satului, era prilej de cunoaştere a tinerilor cu şanse a se ajunge la nuntă, el avea valenţe 

premaritale. El se desfăşura în fiecare duminică şi în zilele de sărbătoare, fiind organizat la una 

din impresionantele şuri aflate în sat, organizatori fiind tinerii feciori. Deşi centrul danţului se 

învârtea în jurul tinerilor, aceştia nu erau singurii care participau la acest spectacol minunat, toată 

suflarea satului era prezentă, în special privirea ageră, de uliu, a mamei care îşi supraveghea fata 

şi trecea în registru toţi băieţii care îi invitau fata la joc. 

 

Memoria şi conştiinţa poporului român se regăsesc şi în ocupaţiile pe care le practică 

ţăranul, aceste ocupaţii având în practica lor o poveste care a început la sat, iar de-a lungul 

practicării lor s-au desprins obiceiuri şi tradiţii. Viaţa şi nevoile sale l-a pus pe ţăran în faţa unei 

provocări, aceea de a dezvolta ocupaţii care să îl ajute în viaţa de zi cu zi, şi să se folosească de 

tot ceea ce natura îi pune la dispoziţie, şi, dacă se poate, şi fără a produce daune naturii. 

 

Una dintre principalele ocupaţii ale femeilor, care şi azi se mai păstrează, dar în proporţie 

mai mică este ţesutul – obţinerea pânzei pentru costumul popular, obţinerea de covoare, lipedee 

etc. Rotăritul a cunoscut o amplă dezvoltare în perioada în care s-a descoperit roata de lemn şi 

importanţa utilizării acesteia în activităţile de zi cu zi ale omului. Lemnul a constituit materie 

primă şi pentru dulgheri şi tâmplari, din mâinile cărora ieşeau obiecte din lemn: linguri, case din 



lemn, războaie de ţesut, coveţi pentru frământat pâinea, unelte agricole, mobilă, geamuri, 

inclusiv case din lemn, şuri şi biserici de lemn. În prezent aceste ocupaţii se mai practică, numai 

că gama de produse s-a cam redus. Sticlăria este o ocupaţie tradiţională veche, dezvoltată cu 

precădere în Poiana Codrului şi Fărcaşa (aici s-a dezvoltat datorită apropierii de Poiana Codrului 

– ce a reprezentat în acele vremuri pol de atracţie pentru locuitorii comunei Fărcaşa care au 

învăţat meseria de suflători si gravori). 

 

3.6. Concluzii 

 Apartenenţa individului la teritoriului Ţinutului Codrului este marcată de prezenţa Culmii 

Codrului, apropierea sau depărtarea faţă de aceasta contribuind la disiparea sentimentului de 

apartenenţă (depărtarea de Codru – disiparea noţiunii de codrean), la aceasta adăugându-se şi 

elementele etnografice şi folclorice, ele având un rol important în identificarea ţinutului ca un 

spaţiu mental etnografic şi ca un spaţiu mental bine conturat. 

 

IV. CADRUL NATURAL ŞI ROLUL SĂU ÎN FUNCŢIONALITATEA ŢINUTULUI 

CODRULUI 

 

4.1. Obiectivele propuse 

Un rol important în analiza Ţinutului Codrului îl are cadrul natural care pe lângă funcţia 

de suport pentru toate celelalte componente naturale sau antropice (omul şi activităţile sale) se 

constituie şi într-un factor de favorabilitate sau restrictivitate pentru dezvoltarea teritoriului. De 

elementele cadrului natural este legată şi repartiţia în teritoriu al populaţiei şi a aşezărilor 

antropice, dar şi construcţia infrastructurii terestre. 

 

4.2. Componenta geologică şi geotectonică şi implicaţiile ei în evoluţia paleogeografică a 

Ţinutului Codrului  

Evoluţia paleogeografică a teritoriului s-a realizat în două etape şi anume: etapa de bazin, 

desfăşurată din Precambrian până în Pliocenul Inferior, fiind marcată de colmatarea bazinului şi 

crearea uscatului transilvano-panonic, şi etapa modelării subaeriene, care începe în perioada 

Miocen Superior - Pliocen Inferior, fiind marcată de formarea şi definitivarea actuală a reliefului 
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4.3. Localizarea Ţinutului Codrului pe teritoriul României  

 Arealul ocupat de Ţinutul Codrului este cuprins în cadrul Regiunii de dezvoltare de Nord 

Vest, fiind amplasat în  zona de interferenţă a trei judeţe: Maramureş, Satu Mare şi Sălaj, de-o 

parte şi de alta a Culmii Codrului, ce apare ca o coloană vertebrală, cu rolul de suţinere a acestui 

ţinut.  

 

4.4. Componenta geomorfologică  

Importanţa reliefului în analiza unui teritoriu rezidă din varietatea sa, din dimensiunea şi 

modul de asociere a teritoriului ceea ce duce la un potenţial divers de folosire, la care se adaugă 

diferenţierea spaţială în suprafaţă şi pe verticală cu impact asupra distribuţiei resurselor din 

celelalte învelişuri terestre. Scufundarea şi fragmentarea badeniană, sarmaţiană şi pannoniană, 

urmate de modelarea subaeriană au dus la conturarea a trei trepte altitudinale: treapta înaltă ce 

cuprinde insulele de şisturi cristaline, treapta colinară formată dominant din depozite 

pannoniene şi treapta zonelor joase formată predominant din depozite cuaternare, dar sunt 

prezente şi cele pannoniene. 

 

4.4.2 Indicatorii morfometrici ai reliefului  

Ţinutul Codrului  se desfăşoară în ecartul altitudinal cuprins între  124–600 m, altitudinea 

maximă fiind de 580 m în vârful Lespezi din Culmea Codrului, iar altitudinea minimă fiind de 

124 m în Câmpia Ardudului,  treptele altitudinale identificate fiind următoarele: 124–150 m, 150 

–200m, 200–250 m, 250-300 m, 350-400 m, 450-500 m, 550–600 m. 

 

Se observă că cea mai mare extindere o au pantele cuprinse între 5,1-150, care ocupă 46% 

din întreaga suprafaţă şi sunt favorabile proceselor de versant: alunecări de teren, 

pluviodenudare, ravenaţie. O extindere relativ mare o au pantele cuprinse între: 0-20 (25%) şi 

2,1-50 (27%). Suprafeţe cu pante între 0-20 corespund luncilor Someşului, Sălajului şi afluenţilor 

lor principali, precum şi câmpurilor de terase, relieful dominant al acestor teritorii fiind cel  de 

acumulare fluvial şi procesele de tasare. Aceste suprafeţe sunt favorabile practicilor agricole, 

singurul impediment fiind acela al riscului producerii de inundaţii. 

 



În ceea ce priveşte determinarea gradului de insolaţie pentru un anumit teritoriu, 

expoziţia versanţilor joacă un rol important, ştiind ca la nivelul paralelei de 480 latitudine nordică 

pentru un versant cu o înclinare de 150, diferenţa de insolaţie între expoziţia sudică şi cea nordică 

este de 49 %, în acest caz favorabilă fiind expoziţia sudică. În ceea ce priveşte umiditatea solului 

aceasta este mai redusă pe versanţii sudici faţă de cei nordici. 

 

Pentru teritoriul Ţinutului Codrului s-au identificat valori ale densităţii fragmentării 

cuprinse între 0 şi 4,3 km/km2. Pe baza acestor valori s-au identificat mai multe areale şi anume: 

suprafeţe cu o densitate de drenaj de 0-0,5 km/km2, suprafeţe cu o densitate de drenaj de 0,6-1 

km/km2, suprafeţe cu o densitate de drenaj de 1,1-1,5 km/km2, suprafeţe cu o densitate de drenaj 

de 1,6-2 km/km2, suprafeţe cu o densitate de drenaj de 2,1-2,5 km/km2, suprafeţe cu o densitate 

de drenaj de 2,6-3 km/km2, suprafeţe cu o densitate de drenaj de 3,1-4,3 km/km. 

 

4.4.3. Relieful – rolul său în distribuţia şi dezvoltarea aşezărilor  

Relieful prin toate componentele sale constituie un element primordial în funcţionalitatea 

Ţinutului Codrului, acesta influenţând distribuţia spaţială a aşezărilor codreneşti, modul de 

utilizare a terenurilor datorită pantelor, gradului de fragmentare, expoziţiei versanţilor, toate 

acestea punându-şi amprenta asupra dezvoltării durabile a zonei etnografice a Codrului.  

 

4.5. Componenta climatică  

Cunoaşterea variaţiei, în timp, a parametrilor climatici ajută omul să stabilească strategii 

de atenuare a efectelor negative pe care le au asupra practicilor agricole – ramură de bază în 

dezvoltarea Ţinutului Codrului, practicării turismului şi a altor activităţi economice care 

contribuie la dezvoltarea durabilă a teritoriului. Favorabilitatea şi restrictivitatea sunt amprentele 

pe care resursele climatice le lasă asupra activităţilor antropice, valorile şi modul lor de 

manifestare fiind cele care dictează cultura plantelor, viticultura, pomicultura, precum şi prezenţa 

anumitor formaţiuni vegetale. Temperaturile  medii anuale sunt cuprinse între 7,5 - 8,8°C în 

Culmea Codrului şi între 8,8-9,8°C în restul teritoriului, iar prezenţa maselor de aer vestice 

condiţionează cantităţi relativ bogate de precipitaţii: valori de peste 800 mm, se înregistrează în 

partea de nord – est, în zona Ardusatului (817mm) şi în Culmea Codrului, iar valori de peste 700 

mm se înregistrează în extremitatea estică, la Sălsig -724 mm.  
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4.6. Componenta hidrologică 

            Reţeaua de râuri  a Ţinutului Codrului aparţine bazinului hidrografic al Someşului şi 

bazinului hidrografic al Crasnei, iar direcţia de scurgere a râurilor este dinspre Culmea Codrului 

spre regiunile periferice. Apele subterane există din abundeţă în stratul de mică adâncime – 1.5 -

2.5 m, însă calitatea lor depinde de activităţile care au loc în zonă, acestea putând determina 

poluarea apelor subterane, mai ales în cazul depozitării deşurilor în locuri nepermise, a 

construcţiilor necorespunzătoare de fose septice. Condiţiile utilizării apei subterane ca apă 

potabilă sunt îndeplinite cu precădere de apele situate la o adâncime de 70-80 m faţă de nivelul 

solului. 

 

4.7. Componenta biopedologică  

Din punct de vedere al vegetaţie, pe teritoriul Ţinutului Codrului sunt prezente 

formaţiuni ierbacee şi formaţiuni forestiere cu o dominare a pădurilor de foioase, extinderea 

mare a acestora fiind în arealul Culmii Codrului. Vegetaţia ierbacee este prezentă prin păşuni şi 

fâneţe, ierburile dominante fiind: păiuşul, trifoiul, păiuşcă, ţăpoşică. Repartiţia spaţială a acestora 

este în arealul poienilor din Culmea Codrului, ca pe versanţi şi interfluvii să alterneze cu păduri 

sau terenuri agricole. La nivelul comunelor ponderea cea mai mare o au comunele: Supuru, 

Pomi, Beltiug. 

 

Potenţialul pedogenetic al ţinutului cuprinde mai multe clase de soluri, fiecare cu 

subtipurile sale: protisoluri, hidrisolurilor, cambisolurile, luvosoluri. Deoarece în cadrul 

substratului geologic al Ţinutului Codrului domină argilele marnoase pannoniene, solurile 

lutoargiloase şi argiloase, adică cu textură fină, sunt cele care domină în această zonă. 

 

V. SPECIFICITĂŢI GEODEMOGRAFICE ŞI DE HABITAT 

 

5.1. Obiectivele propuse 

Cu scopul identificării caracteristicilor componentei demografice, precum şi a impactului pe 

care îl are factorul uman asupra aşezărilor create au fost urmărite o serie de obiective: cum ar fi 

analiza evoluţiei populaţiei şi a potenţialului demografic de care dispune Ţinutul Codrului; 

analiza structurilor geodemografice şi a specificităţilor pe care le generează acestea; identificarea 



particularităţilor aşezărilor codreneşti pornind de la atestarea documentară a acestora, poposind 

asupra toponimiei şi tipologia acestora şi finalizând cu gradul de dotare al acestora; 

 

5.2. Evoluţia geodemografică  

În evoluţia demografică a populaţiei Ţinutului Codrului s-au înregistrat urcuşuri şi 

coborâşuri, aceste fluctuaţii fiind determinate de factorii istorici, social-economic şi naturali. 

Perioada de după 1990 şi până în prezent se caracterizează printr-o scădere continuă a populaţiei 

acest fapt datorându-se politicilor aplicate după acest an şi anume reîmproprietărirea populaţiei 

din mediul rural, libera circulaţiei a persoanelor în spaţiul Uniunii Europene, privatizarea 

economiei. 

 

Natalitatea şi mortalitatea, doi parametrii care influenţează evoluţia numerică a 

populaţiei, precum şi strucutra pe grupe de vârstă, înregistrează valori diferite În cadrul arealului 

de la o unitate adrministrativă la alta, media pentru întregul teritoriu al Ţinutului Codrului fiind 

9,9‰ pentru natalitate şi de 15,7‰ pentru mortalitate, ceea ce determină un spor natural negativ  

de -5,8‰. Cu un bilanţ natural negativ de -5,8‰ şi cu un bilanţ migrator pozitiv de 2,7‰ 

(perioada 2011-2014), Ţinutul Codrului se încadrează în categoria ţinuturilor cu un bilanţ 

demografic general negativ, cu o valoare de -3,1‰. 

 

5.3. Structuri geodemografice  

Teritoriul Ţinutului Codrului se caracterizează printr-o îmbătrânire demografică, 

deoarece ponderea populaţiei vârstnice în cadrul populaţiei totale este de 18,4%, depăşind pragul 

de 12% precizat de către V. Soroca, cu o dominare a populaţiei feminine. 

 

În prezent populaţia Ţinutului Codrului este în proporţie de 75,1% de etnie română, 

urmată la distanţă substanţială de etnia maghiară, cu 12,8%, pe locul trei fiind populaţia rromă cu 

7,4%, iar în proporţii reduse germanii (1,0%) şi ucraineni (0,1%). La acestea se adaugă un 

procent de 3,2% care nu şi-au declarat etnia, iar cu 0,7% se înregistrează alte naţionalităţi. La o 

analiză comparativă între structura confesională şi cea ortodoxă se observă că procentul 

populaţiei româneşti (74,1%) este aproape egal cu procentul confesiunii ortodoxe (74%). Dintre 
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celelalte confesiuni se observă că cea reformată deţine o pondere mai ridicată, 8,7%, urmată de 

cea penticostală cu un procent de 5,2%. 

 

Ca un rezumat la toţi indicatorii demografici analizaţi se poate spune că Ţinutul Codrului 

face parte din acele teritorii caracterizate printr-un proces de îmbătrânire a populaţiei, efectul 

fiind reducerea forţei de muncă şi creşterea presiunii asupra populaţiei active. Creşterea 

populaţiei inactive şi scăderea celei ocupate v-a duce la o creştere tot mai mare a raportului de 

dependenţă economică ceea ce v-a duce la un disconfort atât pentru populaţia inactivă care v-a 

acuza societatea că nu poate să îi asigure un trai decent, cât şi pentru populaţia ocupată, a cărei 

muncă parcă este în zadar, parcă nu mai iese la liman, şi pentru care calitatea vieţii stagnează. 

 

5.4. Specificitatea aşezărilor din Ţinutul Codrului 

       Toponimia denumirilor date satelor codrenneşti este legată fie de forma pe care o au 

acestea, fie de unele evenimente care au avut loc pe meleagurile satelor codreneşti, fie de 

resursele exploatate sau de ocupaţiile codrenilor.  

 

Spațiul geografic al Ținutului Codrului este locuit din vremuri vechi, acest fapt fiind 

atestat de descoperirile arheologice din zonă, aşezările datând din perioadă neolitică, cu o 

vechime 4500 și 2500 de ani (Homorodu de Sus, Supuru de Jos). Epoca fierului este cea care îşi 

pune amprenta în dezvoltarea sistemului de aşezări din acest ţinut, perioadă în care are loc 

contactul dintre populaţia dacică şi cea celtică.  

 

Ţinutul Codrului este, prin excelenţă, un ţinut rural, pe teritoriul său aflându-se un singur 

oraş - Ulmeni care a fost comună până în anul 2004, când la 6 aprilie 2003, pe baza unui 

referendum, a devenit oraș. Acestei aşezări urbane i se alătură un număr de 74 de aşezări rurale. 

La nivelul întregului teritoriu se observă o dominare a satelor mijlocii şi a celor din categoria 

satelor mici.  

 

Anul şcolar 2016-2017 a debutat pentru Ţinutul Codrului cu un număr de 22 de şcoli 

generale, 2 licee tehnologice şi un liceu particular, cu menţiunea că majoritatea acestor şcoli au 

structuri subordonate în satele aparţinătoare comunei. Numărul redus de elevi face ca în unele 



şcoli să se practice la clasele primare învăţământul simultan. Numărul grădiniţelor corespunde cu 

numărul şcolilor deoarece acestea fac parte din unităţile de învământ.Arealul Ţinutului Codrului 

se caracterizeză prin existenţa a cel puţin unui cabinet medical în cadrul fiecărei comune, 

existând comune în cadrul căreia există cabinete medicale în toate satele aparţinătoare. 

 

Alimentarea cu apă în Ţinutul Codrului se realizează prin captarea acesteia din apa 

freatică de mică adâncime, captarea realizându-se prin puţuri situate la diferite adâncimi, între 12 

şi 300 m adâncime, nu în toate satele codreneşti existând reţea de distribuţie a apei şi reţea de 

canalizare. Gestiunea reţelor de apă şi canalizare poate fi directă (se face prin intermediul 

propriilor structuri din cadrul autorităţilor locale acestea asumându-şi responsabilitatea 

întreţinerii acestora) sau poate fi delegată (răspunzător de reţea este un operator).  

 

Pentru terioriul Ţinutului Codrului este caracteristic un declinul demografic după anul 

1990 datorită emigrărilor dar şi sporului natural scăzut; o scăderea a populaţiei şcolare, nu toate 

satele codreneşti dispun de o minimă dotare, care să le asigure o viaţă decentă, alimentarea cu 

gaz metan fiind redusă la nivelul Ţinutului Codrului, la care se adaugă şi numărul redus de staţii 

de tratare a apei ceea ce v-a determina în timp îmbolnăvirea populaţiei; 

 

VI. ACTIVITĂŢILE ECONOMICE ŞI INFRASTRUCTURA DE ACCES 

 

6.1. Obiectivele propuse 

Pe parcursul acestui capitol s-au analizat toate sectoarele de activitate ce se manifestă în 

teritoriu şi au importanţă în funcţionalitatea  Ţinutului Codrului, prin atingerea câtorva obiective: 

analiza potenţialului agricol şi industrial de care dispune Ţinutul Codrului; analiza infrastructurii 

de acces şi rolul pe care îl are aceasta în dezvoltarea Ţinutului Codrului. 

 

6.2. Activităţile specifice sectorului primar  

În cadrul Ţinutului Codrului, practicile agricole ocupă un loc important în economia 

acestuia, fapt ce ar putea avea un rol important în dezvoltarea economică a acestui ţinut. Deşi 

pretabilitatea terenurilor agricole, la unele culturi sau pentru creşterea animalelor este ridicată, 
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totuşi pe teritoriul acestui ţinut se practică o agricultură se subzistenţă, fapt datorat în special 

dimensiunilor reduse ale exploataţiilor agricole. 

Procentual, la nivelul unităţilor administrativ teritoriale, ponderea cea mai mare este 

deţinută de terenurile agricole, ce reprezintă 65,72% din totalul fondului funciar, urmând 

terenurile forestiere,  cu 24,92%, fiind prezente pădurile de fag. Importante sunt şi păşunile şi 

fâneţele acestea ocupând 28,04% din terenurile agricole, după terenurile arabile, fiind foarte 

importante pentru creşterea animalelor. 

 

  Viticultura are tradiţii vechi de circa 1000 de ani. Legendele istorice spun  că aceasta 

este cunoscută atunci când regele Ladislau I a Ungariei a poposit pe melegurile Beltiugului după 

o luptă crâncenă cu pecenegii, iar soldaţii i-au adus un dovleac umplut cu vin, regele întrebându-i 

ce fel de dovleac este acesta. Se presupune că în acestă întâmplare stă şi numele Beltiug: bèl 

înseamnă interior, conţinut, iar tèk înseamnă dovleac. 

 

La capitolul valorificarea potenţialului agricol la maxim siutaţia nu este foarte bună, 

aceasta fiind subliniată de faptul că firmele care îşi desfăşoara activitatea în domeniul agriculturii 

sunt puţine, majoritatea lor fiind situate în zonele periferice ale ţinului datorită accesului la căile 

de comunicaţie şi a distanţei reduse faţă de principalii poli de atracţie ai ţinutului. Pentru 

zootehnie se observă o pondere redusă a firmelor care se ocupă cu colectarea laptelui. 

 

Ţinutul Codrului se caracterizează printr-un potenţial agricol ridicat, dat de pretabilitatea 

terenurilor la culturile agricole şi la creşterea animalelor, dar umbrit de depopularea sa şi de 

fragmentarea terenurilor agricole în parcele de dimensiuni mici. 

 

6.3.Activităţi ale sectorului secundar 

Datorită prezenţei unui număr redus de resurse industriale, acestă ramură a economiei nu 

este foarte bine dezvoltată, majoritatea industriei fiind axată pe extragerea pietrişurilor şi 

nisipurilor din albia râurilor, pe prelucrarea produselor de origine animală şi a obţinerii 

produselor de morărit şi panificaţie, precum şi activităţi legate de prelucrarea lemnului şi de 

obţinere a textilelor.  

 



 O activitate industrială cu tradiţie veche în Ţinutul Codrului este cea a sticlăriei, cea mai 

cunoscută fiind fabrica de sticlă de la Poiana Codrului, care datează din anul 1801 când funcţiona 

într-un şopron, cu un număr de 30-40 angajaţi majoritatea germani. În prezent fabrica este situată 

în domeniul privat, iar ceea ce este remarcabil în cadrul acesteia este faptul că şi în prezent 

obiectele din sticlă sunt făcut după tehnologia veche (obiectele se obţin prin suflare), nu cu 

ajutorul maşinăriilor. 

 

6.4.Activităţi ale sectorului terţiar 

În sfera comerţului sunt cuprinse: comercializarea produselor alimentare şi nealimentare, 

a produselor textile, a produselor farmaceutice, îngrăşămintelor chimice, toate acestea fiind 

comercializate prin intermediul magazinelor de dimensiuni mici sau prin intermediul 

supermarket-urilor, cu localizare în oraşul Ulmeni. 

 

Turismului este o ramură care pe lângă faptul că îţi reîncarcă bateriile, că te ajută să te 

reintegrezi în natură şi să te bucuri de frumuseţile şi liniştea naturii, contribuie substanţial la 

veniturile celui care oferă servicii turistice, la crearea de noi locuri de muncă, la cunoaşterea pe 

plan naţional sau chiar internaţional a unei regiuni, precum şi la dezvoltarea economică a 

acesteia. În dezvoltarea acestei activităţi economice un rol important îl joacă resursele naturale, 

date de valoarea peisagistică a reliefului, Ţinutul Codrului fiind situat într-o zonă de o mare 

frumuseţe dominată de prezenţa reliefului de măguri a Culmii Codrului - rest al munţilor 

cristalini, de un climat dominat de influenţele oceanice, de hidrografia cu importanta vale a 

Someşului, de vegetaţia de pădure – care îi dă şi numele acestui ţinut.  

 

Dezvoltarea economică a Ţinutului Codrului prin intermediul turismului este susţinută şi 

de prezenţa obiectivelor antropice, cele care îi ajută pe oameni să reconstituie istoria şi 

desfăşurarea evenimentelor. Pe teritoriul acestui ţinut sunt prezente foarte multe monumente ce 

aparţin de patrimoniul imobil, unele dintre ele fiind cuprinse în Lista Monumentelor Istorice,  dar 

care din păcate sunt foarte puţin cunoscute la nivelul populaţiei româneşti, nefiind valorificate la 

maxim. Valorificarea acestora ar influenţa dezvoltarea turistică a microregiunii. 
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Dezvoltarea turistică a acestui ţinut este susţinută de însăşi prezenţa satelor codreneşti 

care prin fizionomia lor, obiceiurile care se mai păstrează, prin etnografia şi folclorul specific lor, 

constiutie adevărate  surse de recreere a populaţiei.  

Radiografia Ţinutului Codrului din punctul de vedere al resurselor turistice prezintă 

faptul că această zonă beneficiază de o multitudine de resurse turistice, oferite atât de cadrul 

natural cât şi oferite de factorul antropic, resurse care prin valorificarea lor ar putea contribui la 

dezvoltarea economică a ţinutului codrenensc. Însă acest ţinut, de o mare originalitate 

etnografică, se confruntă cu o serie de lipsuri la capitolul valorificare turistică şi infrastructură. 

 

În vederea relansării economice a Ţinutului Codrului, pe lângă agricultură, un rol 

important îl joacă şi dezvoltarea turistică a acestui ţinut, dar cu  condiţia aplicării unor măsuri, 

dintre care pot fi amintite: îmbunătăţirea căilor de acces şi a serviciilor turistice; dezvoltarea 

agroturismului, turismului balnear, cultural, istoric; tabere pentru copii:  ateliere de lucru 

(cunoaşterea datinilor şi obiceiurilor codreneşti, confecţionarea de costume populare), excursii 

tematice; programe turistice; utilizarea fondurilor europene în implementarea proiectelor 

turistice; promovarea prin mass-media, internet a localităţilor şi a evenimentelor desfăşurate în 

cadrul acestora. 

 

6.5.Infrastructura de acces a Ţinutului Codrului 

Dispunerea de către un teritoriu a unei reţele de transport eficiente reprezintă una dintre 

cele mai importante cerinţe în vederea creşterii economice a teritoriulu, precum şi a creşterii 

competitivităţii pe plan regional şi chiar naţional, ceea ce ar atrage după sine creşterea calităţii 

vieţii populaţiei autohtone.   

 

Legătura Ţinutului Codrului cu regiunile învecinate, dar şi legătura între localităţile 

ţinutului, este asigurată predominant de reţeaua de drumuri, iar pe o porţiune redusă de calea 

ferată, reţeau de drumuri fiind formată din drumul european E81 (în judeţul Satu Mare), drumuri 

judeţene, drumuri comunale şi drumuri forestiere, acestea fiind construite în lungul văilor ce 

străbat Ţinutul Codrului, cea mai importantă axă de gravitaţie fiind Valea Someşului, în lungul 

căreia s-a construit o cale ferată şi un drum judeţean, care face legătura înte judeţul Sălaj şi 

Maramureş (între Jibou şi Baia Mare). Prezenţa drumului E 81 pe teritoriul Ţinutului Codrului 



asigură legătura acestuia cu doi dintre centrii polarizatori, Zalău şi Satu Mare, precum şi 

facilitatea legăturilor internaţionale, satele străbătute de acest drum fiind Supuru de Jos, Beltiug 

şi Răteşti. 

Gradul de accesibilitate într-un anumit teritoriu este influenţat de mai mulţi indicatori, 

cum ar fi, starea drumurilor (bună, precară), tipul de drum (european, judeţean, comunal) dar şi 

de mijlocul de transport utilizat – individual sau public (acesta se face în special după un anumit 

orar în funcţie de necesităţile beneficiarilor), precum şi distanţa între punctul de plecare şi 

punctul în care dorim să ajungem. 

 

Dacă în cazul satelor din “codru sătmarului” se observă că pentru majoritatea timpul de 

acces este cuprins între 30,1 şi 60 de minute, situaţie specifică şi celor patru sate ale “codrului 

sălăjan”, în cadrul satelor din “codru maramureşan”, situaţia este mai în defavoarea acestora, 

timpul de acces faţă de reşedinţele de judeţ fiind, pentru majoritatea, între 90 şi 120 de minute. 

Timpul de acces cel mai mare faţă de cele trei reşedinţe de judeţ este caracteristică teritoriului 

ocupat de Culmea Codrului, timpul de acces fiind de peste 120 de minute.  Timpul mare de acces 

este caracteristic şi teritoriului situat între comunele Ardusat, Crucişor, Pomi, Bârsău şi Fărcaşa; 

teritoriului situat între comunele Asuajul de Sus, Bârsău, Gârdani, Fărcaşa;  teritoriului situat 

între satele Ciuta, Bogdand, Babţa, Hurezu Mare, Corund; precum şi teritoriul situat între satele 

Hurezu Mare, Babţa şi  Stâna, timpul de acces de la acestea spre reşedinţele de judeţ fiind 

cuprinse între 90 şi 120 de minute şi chiar peste 120 de minute. Această situaţie se datorează 

faptului că aceste teritorii sunt străbătute numai de drumuri forestiere sau drumuri care duc la 

terenurile agricole, iar pentru aceste zone s-a calculat timpul de acces la viteza de 6km/h, viteza 

specifică unui om care merge pe jos.   

 

6.5.1. Concluzii 

Trecând în revistă toate elementele analizate în acest capitol poate fi evidenţiat faptul că 

terenurile aferente acestui ţinut sunt propice practicării agriculturii, dominante fiind culturile de 

cereale şi creşterea animalelor, însă aspectul negativ fiind dat de parcelarea terenurior în 

suprafeţe de mici dimensiuni.  Se observă faptul că turismul reprezintă o speranţă în dezvoltarea 

acestui ţinut, ceea ce se reflectă din multitudinea de obiective turistice existente în această 
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regiune, însă se stă prost la capitolul de promovare turistică, numărul centrelor de informare 

turistică fiind redus, şi acolo unde există sunt folosite într-o mică măsură. 

 

VII. SINTEZA REGIONALĂ A ŢINUTULUI CODRULUI 

 

7.1.  Analiza chorematică 

 Ţinutul Codrului este alcătuit din trei „compartimente” - compartimentul maramureşan, 

sătmărean şi sălăjean, fiecare compartiment fiind polarizat de un centru situat în afara teritoriului 

Ţinutului Codrului. Aspectul negativ determinat de această compartimentare a ţinutului este 

reflectat în faptul că cele trei compartimente nu conlucrează în scopul dezvoltării economice a 

acestui ţinut, cunoscut ca fiind o zonă defavorizată, ci fiecare dintre ele lucrează separat pentru 

porţiunea din ţinut care îi aparţine. 

 

Direcţiile fluxurilor antropice sunt influenţate de prezenţa celor trei centrii polarizatori şi 

de existenţa unor axe principale şi secundare. Principala axă de orientare a acestor fluxuri este 

cea care urmăreşte axa de gravitaţie a Someşului, cu ajutorul ei realizându-se legătura cu Baia 

Mare. La această axă se adaugă câteva axe secundare care facilitează legătura ţinutului cu Satu 

Mare, Cehu Silvaniei şi Zalău, care au un rol foarte important în realizarea legăturilor ţinutului 

cu regiunile învecinate şi implicit cu dezvoltarea lui. 

Bariera naturală ridicat de Culmea Codrului este cea are restricţionează stabilirea şi 

închegarea legăturilor între codrenii situaţi de o parte şi alta a ei. Prezenţa acestei „bariere” este 

cauza micilor diferenţe care apar între codreni referitor la comportamentul lor diferit, obiceiurile 

şi tradiţiile, folclorul lor, care în foarte mare măsură se asemănă dar totuşi există mici diferenţe. 

 

7.2.  Analiza diagnostic (SWOT) a Ţinutului Codrului 

Este cea care concluzionează atributele de care dispune Ţinutul Codrului, totodată oferind 

informaţii despre elementele de potenţial de care dispune teritoriul, dar şi despre 

disfuncţionalităţile prezente.  Punctele tari sunt reprezentate de potenţialul natural de care 

dispune acest teritoriu, precum şi de numeroasele monumente antropice prezente, în timp ce 

punctele slabe sunt reprezentate de procesul de îmbătrânire a populaţiei, de slaba promovare a 

ţinutului, de starea precară a drumurilor, de spaţiile reduse de cazare existente. 
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